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3.5.1. ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಗಳĹಲ್ ಯಾವುದಕೆಕ್ ಅನನಯ್ ಪರಿಹಾರ ಅಥವಾ ಅಪರಿಮಿತ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಪರಿಹಾರಗĺರುತತ್ವೆ? ಯಾವುದಕೆಕ್ 

ಪರಿಹಾರĻರುವುದಿಲಲ್? ಅನನಯ್ ಪರಿಹಾರ ಇರುವುದಾದರೆ ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ Ļಧಾನದಿಂದ ಅದನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
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ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ. ಒಂದೇ  ಪರಿಹಾರ ಇದೆ
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3.5.2. i) a ಮತುತ್ b ಗಳ ಯಾವ ಬೆಲೆಗĺಗೆ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಯು ಅಪರಿಮಿತ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಪರಿಹಾರಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ?  
i)2x + 3y = 7  
ii)(a-b)x +(a+b)y = 3a+b-2  
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ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು ಅಪರಿಮಿತ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಪರಿಹಾರಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರಬೇಕಾದರೆ 
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⇒  6a+2b-4=7a-7b ⇒   a-9b=-4     ------ (1) 
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2

ba −
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ba +
⇒ 2a+2b=3a-3b  ⇒            a-5b=0   --------(2) 

ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ  (1)  ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ 4b=4 ⇒    b=1 ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್  (2)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ  a=5 

 
 
3.5.2.ii) k ಯ ಯಾವ ಬೆಲೆಗೆ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಯು ಯಾವುದೇ ಪರಿಹಾರವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲಲ್?  
i)3x + y = 1 
ii)(2k - 1)x + (k - 1)y = 2k + 1  
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⇒ 3k-3=2k-1 ⇒ k=2 ಆದಾಗ ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು ಯಾವುದೇ ಪರಿಹಾರವನುನ್ ಹೊಂದಿರುĻದಿಲಲ್ 
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3.5.3. ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಯನುನ್ ಆದೇಶ Ļಧಾನ ಮತುತ್ ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ Ļಧಾನಗĺಂದ ಬಿಡಿľರಿ.  
i)8x+5y=9 ----- (1) 
ii)3x+2y=4 -----(2) 
 

ಆದೇಶ Ļಧಾನ ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ Ļಧಾನ 
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ಈ x ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (1)ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ 
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24 y +5y=9 ⇒ 32-16y+15y=27 

⇒ -y=-5   ∴y=5         ಈ y ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (2)ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ 

3x+10=4    ∴x=-2 

a1=8; b1=5; c1=-9 
a2=3; b2=2; c2=-4 
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3.5.4. ಕೆಳಗೆ ನೀಡಲಾದ ಸಮಸೆಯ್ಗĺಗೆ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಯನುನ್ ರಚಿľರಿ ಮತುತ್ ಯಾವುದಾದರೊಂದು ಬೀಜಗಣಿತೀಯ Ļಧಾನದಿಂದ ಅವುಗಳ 

ಪರಿಹಾರಗಳನುನ್ (ಇದದ್ರೆ) ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
3.5.4. i) ಒಂದು ವಸತಿನಿಲಯದĹಲ್ ಒಟುಟ್ ಶುಲಕ್ವು ಎರಡು ಭಾಗಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ūದಲ ಬಾಗವು ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್, ಎರಡನೇ ಭಾಗವು ಒಂದು ತಿಂಗಳĹಲ್ ಅವರು 

ಭೋಜನಶಾಲೆಯಿಂದ ಆಹಾರವನುನ್ ಪಡೆದ ದಿನಗĺಗೆ ಅನುಸಾರವಾದ ಶುಲಕ್, A ಎಂಬ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ನಿ 20 ದಿನ ಆಹಾರವನುನ್ ಪಡೆದುಕೊಂಡಿದದ್ರಿಂದ, ಅವಳು ₹  1000 

ವನುನ್ ವಸತಿ ನಿಲಯಕೆಕ್ ಶುಲಕ್ವಾಗಿ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಯಿತು. B ಎಂಬ ಮತೊತ್ಬಬ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ನಿ 26 ದಿನ ಆಹಾರವನುನ್ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ₹  1180 ನುನ್ ವಸತಿ ನಿಲಯಕೆಕ್ 

ಶುಲಕ್ವಾಗಿ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಯಿತು. ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್ ಮತುತ್ ಒಂದು ದಿನದ ಆಹಾರದ ಶುಲಕ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 

ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್ x ಮತುತ್ ಒಂದು ದಿನದ ಆಹಾರದ ಶುಲಕ್ y  ಆಗಿರĹ 

A ಎಂಬ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ನಿ 20 ದಿನಗĺಗಾಗಿ ನೀಡಿದ ಶುಲಕ್  ₹  1000 ⇒  x+20y=1000 --------- (1) 

A ಎಂಬ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ನಿ 26 ದಿನಗĺಗಾಗಿ ನೀಡಿದ ಶುಲಕ್  ₹  1180  ⇒  x+26y=1180 --------- (2) 

ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್ (2) ರಿಂದ ಕಳೆದಾಗ 6y=180⇒ y=30. ಈ y ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (1)ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ x+600=1000 ∴x=400 

ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್ 400 ಮತುತ್ ಒಂದು ದಿನದ ಆಹಾರದ ಶುಲಕ್ 30 ರೂ ಗಳು 
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3.5.4.ii) ಒಂದು ಭಿನನ್ರಾļಯ ಅಂಶದಿಂದ 1ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ ಅದು 
3
1
ಆಗುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಆ ಭಿನನ್ರಾļಯ ಛೇದಕೆಕ್ 8ನುನ್ ಸೇರಿľದಾಗ ಅದು 

4
1
ಆಗುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ 

ಭಿನನ್ರಾļಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
ಭಿನನ್ರಾļಯ ಅಂಶ x ಮತುತ್ ಆ ಭಿನನ್ರಾļಯ ಛೇದ y  ಆಗಿರĹ 

ಭಿನನ್ರಾļಯ ಅಂಶದಿಂದ 1ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ ಅದು 
3
1 ⇒  

y
x 1− =

3
1 ⇒     y= 3x-3 --------- (1) 

ಭಿನನ್ರಾļಯ ಛೇದಕೆಕ್ 8ನುನ್ ಸೇರಿľದಾಗ ಅದು 
4
1 ⇒  

8+y
x =

4
1 ⇒    y= 4x-8------- (2) 

ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್ (2) ರಿಂದ ಕಳೆದಾಗ 0= x-8+3 ⇒  x=5. ಈ x ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (1)ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ y=15-3=12  

ಆ ಭಿನನ್ರಾļಯು
12
5  

 

3.5.4.iii) ಯಶ್ ಎಂಬಾತನು ಒಂದು ಪರೀďೆಯĹಲ್ ಪರ್ತಿŴಂದು ಸರಿಯುತತ್ರಕೂಕ್ 3 ಅಂಕಗಳನುನ್ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಂದು ತಪುಪ್ ಉತತ್ರಕೂಕ್ ಒಂದು 

ಅಂಕವನುನ್ ಕಳೆದುಕೊಂಡು, 40 ಅಂಕಗಳನುನ್ ಗĺľದನು. ಒಂದು ವೇಳ  ೆಪರ್ತಿŴಂದು ಸರಿ ಉತತ್ರಕೆಕ್ 4 ಅಂಕಗಳನುನ್ ನೀಡಿ ಪರ್ತಿŴಂದು ತಪುಪ್ ಉತತ್ರಕೆಕ್ 2 

ಅಂಕಗಳನುನ್ ಕಳೆದರೆ, ಯಶ್ ಗೆ 50 ಅಂಕಗಳು ľಗುತಿತ್ತುತ್. ಹಾಗಾದರೆ, ಪರೀďೆಯĹಲ್ ಎಷುಟ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗĺದುದ್ವು? 
 
ಯಶ್  ಬರೆದ ಸರಿ ಉತತ್ರಗಳ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಮತುತ್ ತಪುಪ್ ಉತತ್ರಗಳ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ y  ಆಗಿರĹ 

ಸರಿಯುತತ್ರಕೆಕ್ 3 ಅಂಕಗಳನುನ್ ಮತುತ್ ತಪುಪ್ ಉತತ್ರಗĺಗೆ  1 ಅಂಕವನುನ್ ಕಳೆದುಕೊಂಡಾಗ ಆತ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು 40⇒ 3x-y=40⇒ y=3x-40 ---- (1) 

ಸರಿಯುತತ್ರಕೆಕ್ 4 ಅಂಕಗಳನುನ್ ಮತುತ್ ತಪುಪ್ ಉತತ್ರಗĺಗೆ  2 ಅಂಕಗಳನುನ್ ಕಳೆದುಕೊಂಡಾಗ ಆತ ಪಡೆಯುತಿತ್ದದ್ ಅಂಕಗಳು 50 ⇒  4x-2y=50 --------- (2) 

ಸಮೀಕರಣ (1) ರ y ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (2)ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ 4x-2(3x-40)=50 ⇒ 4x-6x+80=50 ⇒ -2x=-30 ∴x=15 

ಈ  x ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (1)ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ y=45-40=5  

ಯಶ್  ಬರೆದ ಸರಿ ಉತತ್ರಗಳ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 15 ಮತುತ್ ತಪುಪ್ ಉತತ್ರಗಳ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 5. ∴  ಒಟುಟ್ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 15+5=20. 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         5 
 

 

3.5.4.iv) ಹೆದಾದ್ರಿŴಂದರĹಲ್ A ಮತುತ್ B ಎಂಬ ಎರಡು ಸಥ್ಳಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 100km. ಏಕಕಾಲದĹಲ್ ಒಂದು ಕಾರು A ಯಿಂದಲೂ ಇನೊನ್ಂದು ಕಾರು B 

ಯಿಂದಲೂ ಹೊರಡುತತ್ವೆ. ಕಾರುಗಳು ಒಂದೇ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್, ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಜವದĹಲ್ ಚĹľದರೆ ಅವುಗಳು 5 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ವೆ. A ಕಾರು B ಯ ಕಡೆಗೆ, B ಕಾರು A 

ಯ ಕಡೆಗೆ ಚĹľದರೆ, ಅವುಗಳು ಸಂಧಿಸಲು ಒಂದು ಗಂಟೆ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಕಾರುಗಳ ಜವಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
A ಕಾರಿನ ಜವ u km/h  ಮತುತ್  B ಕಾರಿನ ಜವ v km/h  ಆಗಿರĹ.   

 
ಕಾರು A ಯಿಂದ  ಮತುತ್ ಕಾರು B ಯಿಂದ ಒಂದೇ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ ಹೊರಟಾಗ ಅವೆರಡರ ಜವ ಬೇರೆಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅವು B  ಯಿಂದ  xkm  ದೂರದĹಲ್ ಸಂಧಿಸĹ 

ಜವ= ಸಮಯಚĹľದ ದೂರ÷ಸಮಯ 

ಅವುಗಳು ಒಂದೇ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ ಸಂಧಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ 5 ಗಂಟೆಗಳು⇒  

A ಕಾರಿನ ಜವ u=
 5
100 x+  & B ಕಾರಿನ ಜವ v=

5
x  ∴u-v=

5
100 =20 -----(1)

 

 1 ಗಂಟೆಯĹಲ್  ಅವು ಚĹಸುವ ದೂರ ಕರ್ಮವಾಗಿ  u km ಮತುತ್ v km ಆಗಿರುವುದರಿಂದ, ಅವುಗಳು Ļರುದಧ್ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ ಸಂಧಿľದಾಗ ಒಟುಟ್ ಚĹľದ ದೂರ 100km.   
⇒  u+v=100  ------ (2) 
ಸಮೀಕರಣ (1) ಮತುತ್  (2) ನುನ್ ಕೂಡಿľದಾಗ 2u=120 ∴  u=60  ಈ  u ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (2)ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ v=100-u=100-60=40 

A ಕಾರಿನ ಜವ 60 km/h  ಮತುತ್  B ಕಾರಿನ ಜವ 40 km/h   
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3.5.4.v) ಒಂದು ಆಯತದ ಉದದ್ವನುನ್ 5 ಮಾನಗಳಷುಟ್ ಕಡಿಮೆಗೊĺľ, ಅಗಲವನುನ್ 3 ಮಾನಗಳಷುಟ್  ಹೆಚಿಚ್ľದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 9 ಚದರ ಮಾನಗಳಷುಟ್ 

ಕಡಿಮೆಯಾಗುತತ್ದೆ. ಉದದ್ವನುನ್ 3 ಮಾನಗಳಷುಟ್ ಮತುತ್ ಅಗಲವನುನ್ 2 ಮಾನಗಳಷುಟ್ ಹೆಚಿಚ್ľದರೆ, Ļľತ್ೕಣರ್ವು 67 ಚದರ ಮಾನಗಳಷುಟ್ ಹೆಚಾಚ್ಗುತತ್ದೆ. ಆಯತದ ಉದದ್, 

ಅಗಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಆಯತದ ಉದದ್  x ಮತುತ್ ಅಗಲ y ಆಗಿರĹ.ಆಗ Ļľತ್ೕಣರ್ =xy 

ಆಯತದ ಉದದ್ವನುನ್ 5 ಮಾನಗಳಷುಟ್ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿ, ಅಗಲವನುನ್ 3 ಮಾನಗಳಷುಟ್  ಹೆಚಿಚ್ľದರೆ, ಕಡಿಮೆಯಾಗುವ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ 9 ಚದರ ಮಾನಗಳು 

 ⇒   (x-5)(y+3)=xy-9 ⇒  xy-5y+3x-15=xy-9        ∴3x-5y=6    ------- (1) 
ಆಯತದ ಉದದ್ವನುನ್ 3 ಮಾನಗಳಷುಟ್ ಮತುತ್ ಅಗಲವನುನ್ 2 ಮಾನಗಳಷುಟ್  ಹೆಚಿಚ್ľದರೆ, ಹೆಚಾಚ್ಗುವ  ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ 67 ಚದರ ಮಾನಗಳು 

 ⇒   (x+3)(y+2)=xy+67 ⇒  xy+3y+2x+6=xy+67  ∴2x+3y=61  ------- (2) 
 

ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್ 2 ರಿಂದಲೂ ಮತುತ್ (2) ನುನ್ 3 ರಿಂದ ಗುಣಿľ ಬಂದ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಕಳೆದು ಉತತ್ರ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬಹುದು 

ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ ರೀತಿಯಲಾಲ್ದರೆ a1=3; b1=-5; c1=-6  & a2=2; b2=3; c2=-61 

x=
1221

1221

baba
cbcb

−
−  ;y=

1221

1221

baba
acac

−
−

 
∴  x=

)10(9
)18(305

−−
−−  =

19
323 =17; y=

)10(9
)183(12

−−
−−− =

19
171  =9 

ಆಯತದ ಉದದ್  17 ಮತುತ್ ಅಗಲ 9 ಮಾನಗಳು. 

 




